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Elektronenkonfiguration | 1s’

1. lonisierungsenergie | 13,598 434 49(8) eV!®! = 1.312,05 kJ/moll®!

Aggregatzustand gasférmig (H,)

_— gasformig: 0,0899 kg/m® bei 273 KI7]
flussig: 0,0709 g/cm® bei 20,324 K

Magnetismus diamagnetisch (x,, = -2,2 - 1079)(8

Schmelzpunkt 14,01 K (-259,14 °C)

Siedepunkt 21,15 K% (=252 °C)

Molares Volumen | fest: 11,42 1076 m3-mol!

Verdampfungsentha@ 0,90 kJ-moI"[QD

Schmelzenthalpie 0,558 kImol"

Schallgeschwindigkeit 1270 m's~" bei 298,15 K

Warmeleitfahigkeit 0,1805 W-m~1-K~"

S Cemsa®
Oxidationszustéande -1, +0, +1
Normalpotential 0 V (Referenz: 2 H* + 2 e~ = Hy)
Elektronegativitat 2,2 (Pauling-Skala)
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Beispiel 1.5: Kapazitat eines Koaxialkabels

Gegeben ist ein Koaxialkabel mit einem Innenleiter des Durchmessers 2a und
einem iiblicherweise aus metallischem Geflecht bestehenden AuBenleiter, der
den Innendurchmesser 2b und den AuBendurchmesser 2¢ aufweist. In dem Zwi-
schenraum befindet sich ein Material mit der Dielektrizitdtskonstante . Die um
den AuBenleiter angebrachte Schutzisolierung spielt bei der folgenden Betrach-
tung keine Rolle. Zu bestimmen ist die Kapazitit des Kabels pro Lingeneinheit.

AuBenleiter

Innenleiter

Abbildung 1.33: Querschnitt durch die Koaxialleitung

Losung:

Im ersten Schritt wird pro Lingeneinheit des Kabels eine Ladung +Q auf dem
Innenleiter und eine Ladung —Q auf dem AuBenleiter vorgegeben. Die Ladung
auf dem Innenleiter wird sich als homogene Flachenladung auf der Leiterober-
fliche verteilen. Die Berechnung der von dieser Ladung ausgehenden Flussdichte
erfolgt analog zum Beispiel 1.2 und liefert das Ergebnis (1.39). Mit der Spannung
zwischen Innen- und AuBenleiter

b, (139)1 DB
U=[B-di = *[5,-2 %6y = 9 [Lgp=—Lin2 (1.83)

a ; 2nal
a

erhalten wir die gesuchte Kapazitit pro Léange

Q: Q/l __ 2me
l U In(b/a)’

(1.84)
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Beispiel 1.7: Parallelschaltung von Kondensatoren

Zwei Kondensatoren C; und C, mit den unterschiedlichen Spannungen U; und U,
sollen parallel geschaltet werden, d.h. die Anschliisse mit dem jeweils htheren
Potential und die Anschliisse mit dem jeweils niedrigeren Potential werden lei-
tend miteinander verbunden. Wie éndert sich die Gesamtenergie durch diese
MabBnahme?

1lu -=le — Ilu CllU o;l-lu

G I C, o 2 ges
N— ]

Abbildung 1.42: Zusammenschaltung der Kondensatoren

Losung:
Im Ausgangszustand betrigt die Energie

(1.94) 1

w = Gy’ +%CZU22 . (1.95)

Nach dem Zusammenschalten betrdgt die Gesamtkapazitit nach Gl. (1.85)
Cges = Cy + C,. Da die Ladungssumme erhalten bleiben muss (vgl. Kap. 1.1), befin-
det sich auf dem Kondensator Cy die Gesamtladung Qs = Q) + Q; = C,U, + G U,.
Fiir die Energie in den parallel geschalteten Kondensatoren gilt demnach

(199 1 Qges” _ 1 (CU; +CyU3)° —
o 2Ce 2 GC+C, '
Die Energiedifferenz infolge des Zusammenschaltens
-C,C. 2
AW, =W, -W,q =——"22—(U,-U,)" <0 1.97
e e e0 2(C1+Cz)( 1 2) ( )

\

ist negativ und entspricht daher einer Energieabnahme. Dieser Energieverlust wird
verursacht durch die Ladungstragerbewegung in den Verbindungsleitungen (vgl.
Kap. 2) sowie durch die Abstrahlung elektromagnetischer Felder und ist umso
gréBer, je groBer die Spannungsdifferenz U, — U, vor dem Zusammenschalten ist.

Nach dem Zusammenschalten ist die Spannung an beiden Kondensatoren gleich

und nimmt den Wert

C C,+G,

ges

an. Bei dem Sonderfall zweier Kondensatoren mit gleicher Kapazitit C, = C, = C,
von denen der eine die Spannung U, aufweist und der andere zundchst ungela-
den ist (U, = 0), werden infolge der Parallelschaltung sowohl die Gesamtenergie
als auch die Spannung halbiert, d.h. es gelten die Gleichungen

W=%Weo und U=%U1. (1.99)

e

\_ J




